Priklad 1. Najdite intervaly, na ktorych je funkcia rastica resp. klesajica a najdite jej
lokalne extrémy, ak

f(z) = 2® — 52?4+ 7o — 11.

RieSenie. Definiény obor funkcie je Dy = R.
Vypocitame prvu derivaciu funkcie f.

() =32% =10z + 7.
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Z rovnice 322 — 10z + 7 = 0 vypoéitame staciondrne body z; = 1 a x5 = L.
Ak z > T tak f'(z) > 0 a teda funkcia f je rastica na intervale [Z,c0].
Akl <z < % tak f/(xz) < 0 a teda funkcia f je klesajica na intervale [1, g]
Ak x < 1 tak f'(z) > 0 a teda funkcia f je rastica na intervale [—oo, 1].
Bod z; =1 je bod ostrého lokalneho maxima.

Bod x5 = % je bod ostrého lokalneho minima.

Priklad 2. N4jdite intervaly, na ktorych je funkcia rastica resp. klesajica a najdite jej
lokalne extrémy, ak

f(z) =In(1 + 22% — 2).

RiesSenie.
Funkcia f je definovand pre tie z, pre ktoré 1 4 222 — 2* > 0.
Po substittcii z = #2 riesime rovnicu 142z —2% = 0. Jej korene sti 2y = —1— V2
azyg=—1+ V2.
Pretoze len korefl zp je kladny, dostdvame z neho z1 = —VV2—1, 2o =

VV2 -1
Defini¢ny obor funkcie je Dy = (*\/ﬂ -1, \/ﬁ —1).
Vypocitame prvi derivaciu funkcie f.

, .
(@) = 14222 — 24’
Z rovnice 4z(1 — x?) = 0 vypocitame staciondrny bod x3 = 0.
Body x4 = —1 a x5 = 1, nie st staciondrne, lebo nepatria do Dy.
Ak 0 < 2 < V2 —1 tak f'(z) > 0 a teda funkcia f je rastica na intervale
[0,VV2—1].
Ak —/v2 -1 <z <0 tak f/(z) < 0 a teda funkcia f je klesajiica na intervale

[—vVV2—1,0].

Bod x3 = 0 je bod ostrého lokalneho minima.

Priklad 3. N§jdite intervaly, na ktorych je funkcia rastiica resp. klesajica a najdite jej
lokdlne extrémy, ak

f(@) = f(@) = Vi—e .
Riesenie.
Funkcia f je definovana na R.



Vypocitame prvu derivaciu funkcie f.
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Z rovnice ze~* = 0 vypocitame stacionarny bod xz; = 0.

Ak z > 0 tak f'(z) > 0 a teda funkcia f je rastica na intervale [0, co).
Ak x < 0 tak f/'(z) < 0 a teda funkcia f je klesajiica na intervale (—oo,0].
Bod 1 = 0 je bod ostrého lokdlneho minima.
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